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Surat Haji Sanusi Mahmud

 Dalam keluaran kita bulan yang lalu kita telah

menyebarkan rencana Tuan Haji Sanusi Mahmud, yang

menyandang Shahādah ‘Ālimiyah dari Universiti Azhar

di Mesir dan yang sekarang memegang jawatan Yang Dipertua Mahkamah

Syariah Singapura.

 Surat beliau yang ditujukan kepada pengarang Qalam, kepada

Cemeti al-Farouk dan kepada tuan punya pengarang Qalam, Abdullah

bin Hamid al-Edrus itu terbitnya ialah mengenai perasaan tulisan-tulisan

yang kita siarkan atas perkara mengenai perasaan tidak

puas hati kepada setengah-setengah perkara kononnya dijalankan 

atau dijadikan peraturan mengenai umat Islam

Singapura.

 Tulisan beliau adalah sebagai suatu jawapan,

bidasan dan keterangan-keterangan serta tuduhan-tuduhan kepada rencana-rencana

yang tersiar sebagai menggalang ganti perkara-perkara yang mengenai

jabatan beliau.

 Memandang kepada kedudukan beliau, dan dengan jawapan

yang dikemukakan itu, kita memandang bahawa tulisan beliau,

kalau pun tidak dengan persetujuan kementerian yang beliau

terletak dibawahnya, tentulah sekurang-kurangnya dengan pengetahuan

kementerian itu.

Kita katakan begitu, kerana semua isi yang

ditulis di dalam rencana-rencana yang kita siarkan tidak

sedikit pun ada membabit atau menyebut nama beliau. Perkara 

yang kita sebut di dalamnya ialah perkara agama, pelaksanaannya

yang telah disampaikan kepada kita, yang kita pandang tidak

memuaskan hati umat Islam umumnya di Singapura ini.

 Jawapan seperti itu, yang kita yakin ada di dalam

pengetahuan kerajaan, megenai perkara umum, yang kita

kita rasa tidak sedikit pun bertentangan dengan hukum-hukum

agama bahkan kita yakin menguatkan hujah-hujah dalam menegakkan 

hukum agama yang boleh dibuat, adalah sangat didukacitakan

sebab ianya hanya mendatangkan tuduhan dan membidas

peribadi yang tidak ada kena mengena dengan perkara yang kita

siarkan itu. Sekali lagi kita berasa dukacita

melihat telatah yang sedemikian ini. Kita berharap kerajaan

memberi penjelasan terhadap apa yang terjadi.

Jawapan kita kepada surat Majlis Penasihat Islam

 Terbit daripada rencana pengarang Qalam keluaran bulan

September 1962, setiausaha Majlis Penasihat Islam

Singapura telah menghantarkan suatu rencana atas nama

majlis itu sebagai jawapan kepada rencana pengarang yang 

kita tulis. Rencana itu telah pun kita siarkan

sepenuhnya di dalam majalah ini keluaran bulan Disember

1962.

 Surat Majlis Penasihat Islam ini tidaklah pada 

tempatnya mereka menuduh kita bahawa kita mengkritik –

tidak membina. Cubalah perhatikan kepada keadaan tentunya

masing-masing melihat kebenarannya. Dengan kerana itu di dalam

mesyuarat itu, sepanjang yang kita ketahui daripada punca-punca

yang berkaiatan, sekalipun pada permulaan Haji Ya’kub

telah berkata keras di atas Qalam tetapi akhirnya beliau 

dikatakan menyatakan di dalam Majlis itu, sepatutnya Majlis


